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Examen: Traitement du Signal Durée : 1H
NOM & PrENOM ...t secsnnnsessnessessnsssnsssssnsssssssssssssnasnnsssnssssasnase GrOUPE : ..ceveereeinncneesnnsesnsssnssnssnnnes
Exercice 01 : ................... (7 points)

Soit le signal x(¢) = é.rect (zj
2 T

1- Tracer le signal x(¢) et Déterminer la classe et le type de ce signal. .......ccccoeevervverrereennn. 15P
2- Donner deuxiéme expression mathématique de X(£) .......cocoovieieerirceiveicerecee e 01P

3- Donner expression mathématique de signaux suivant :

xl(t):x(%j 3 (0 =x(20) ) Z) =X (D) 43, ()43, (6) o 02p
4- Représenter 1€ SIZNAl Z(£) ..ot 01P
5- Calculer la transformés de fourrier de ce signal Z(t). .....ccccoovveeviieeciicccee e 1.5P
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Examen: Traitement du Signal Durée : 1H
NOM & PrENOM @ ...t secsnns e sasssssssnsnsssasnnssssssnssssssnnssssssnssssasnnsssns GrOUPE : eereeeenereccnnesnesnssssssnnssnnes
Exercice 02: ................... (06 points)

1. Calculer la TL inverse de la fonction du transfert suivante :

4p* +8p+4 5p*+3p+6
H(p) =, (p)=2 e 3P
p(p+1) p
2. Résoudre I’équation : "' + 4 y — 6 =0, ou y est une fonction du temps tsiy (0)=1'(0)=0.................. 3P
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Année universitaire :2020/2021
Matiére : Traitement du Signal

3éme Année électronique & télécommunication

Examen: Traitement du Signal

Durée : 1H

NOM & PrENOM ©  cooveccceiceeneeneretetessseessssssssensessastseeseeseesesssssssssssssasessssessnssessssassase GroUPE : ..coeereeeerrcnnerncnnereeneeesneeens
Exercice 03 : .......... .................. (07 pts)

Soit le filtre de la figure suivante, Avec : R1 =R2 =10Q), C3=4 uFetC1=C2 =2 uF

1- Utiliser la transformé de Laplace et Déterminer 1’expression de vy(t) , sachant que ve(t) = 6U(t). .....03 P

2- Déduire la fonction de transfert H(jo) et le type de cefiltre et quel sonordre .............................. 1.5P

3- Déterminer la valeur de la fréquence de coupure feen KHz ....... ...,

4- Déterminer vs(t) pour un signal d’entrée

01P

.......................................................................... 1.5P R1

Ve(t) =4 + 6sin (2xfo.t) + 2sin (2xfi.t) +3cos (2nf.t) + Scos (2nf3.t)

On donne : fo= 1 kHz, fi =5kHz et f, =17 kHz. f3= 10 kHz.

T

R2 c1_|_ ch_
e ;%Lj s
Il
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Examen: Traitement du Signal Durée : 1H

Exercice : ................. (7 points)
A 2t
Soit le signal x(z) == rect( j
2 T
1- Tracer le signal x(z) et Déterminer la classe et le type de ce signal. .........................cc.cee.i. 1.5P

2- Donner deuxiéme expression mathématique de x(£).................ooiiiiiiiii i 01P

3- Donner expression mathématique de signaux suivant :

5 (1) =x(é) o (0=x(20) ) 2 =45 O+ 33 () 02 P
4- Représenter le signal Z(£) ..., 01P
5- Calculer la transformés de fourrier de ce signal Z(t). .............coooiiiiiiiiiiiiiiiiiiea 1.5P
)
L A (2 At
Soit 1 1 x(¢)=—.rect| — | donc
oit le signal x(¢) zrec(T) A/2
1- La classe est signal déterministe et le type de ce signal est analogique
2- Deuxiéme expression mathématique de x(2)
—|U U I 7 [
X0 = 2| UG+ D) -Ue-7) T 3

, . T . . t) A 2t A t
3- L’expression mathématique de signaux suivant : x, (¢) = x| = | == .rect| — |=—.rect| —
2) 2 2T ) 2 T

A 4\ 4 t
x2(t)—x(2t)—5.rect[?j—5.rect z
4
Z(t)=x(t)+x1(t)+x2(t):§.rect % +§.rect(%)+§.l’ect %
2 4
4- La transformés de fourrier de ce signal Z(t)
T T T T A
Z(f)=A—.sinc| — f |+ A—.sinc| — f |+—.T.sinc(T}
(N=A47 C(zfj 3 c(4f) y Tsine(lf)
z(1)
3A/2
A
A/2
T T t
T T - - J— ra
2 3 8 8 4 3




Exercice : ....... (06 points)

2 2

1. Calculer la TL inverse de la fonction du transfert suivante : H,(p)= %, H,(p)= w ...3P
p\p+ P

2. Résoudre I’équation : "' +4 y — 6 =0, ou y est une fonction du tempstsiy (0)=1"(0)=0........................ 3P

1 ):4p2+8p+4 :4(p2+2p+1) :4(p+1)2 _4(p+1) :4p+4:4+i:>}h(t):45(1)+4U(t)
p(p+1) p(p+1)  p(p+1) p p p

2 2
H,(p) =2 13PFO0 3P 3P 0 5 3 0 b ()=56(0)+30 1)+ 61U (1) =55(1)+ 3+ 611U (1)

2 2 27T 2
P

p p p P p

2- y"Hy—-6=0, siy (0)=y'(0)=0=L[y"+4y—6]=0=L[y"]+L[4y]+L[-6]1=0

:>pzy(p)—[9y(0)—y'(())+4y(p)—§:O:>p2y(p)+4y(p)—§:O:>y(p)|:p2 +4:|:%
6 6
o (p)- p(pf+4) :§+ ]ZjP: :%_ﬁ:ﬂ%_ p2p+4} = y(0= [1-cost(20]U (1)
Exercice 02 : .............................. (07 pts)
Soit le filtre de la figure suivante, Avec : R1 =R2 =10Q, C3=4 pF et Cl =C2=2 pF
1- Utiliser la transformé de Laplace et Déterminer I’expression de v(t) , sachant que ve(t) = 6U(t). ......... 03P
2- Déduire la fonction de transfert H(jo) et le type de cefiltre et quel sonordre ........................o. 1.5P
3- Déterminer la valeur de la fréquence de coupure feen KHz ... ... 01 P
4- Déterminer vs(t) pour un signal d’entrée .............ooiiii i 1.5P

Ve(t) =4 + 6sin (2xfo.t) + 2sin (2xfi.t) +3cos (2nfr.t) + Scos (2nf3.t)
On donne : fo=1 kHz, fi1 =5kHz et f, =17 kHz. f3 =10 kHz.

R2 C l CZJ_
Ve ;I;—AL—‘I' Vs
[




 IN—
a R1+R2 2RIl 2
Ve Ceq Vs
1+C2). 2C1. 1 -
C, =(Cl //C2)+C3=(C +C2).03_ 20163 =—6=2ﬂF=2-10’6F q
Cl+C2+C3 2C1+C3 8
- La fonction de transfert du filtre :
1
Z C
H(p)=2p)__ fou ; L )=S0 Ly —be(p)—————
Ve(p) ZCeq+ZReq 1 R 1+ngReqp Ve(p) 1+CeqReqp 1+CeqReqp
Cyp
r=C,R, =5210"=10"F
1
ve(t)z6U(t):>Ve(p)=£:>Vs(p)=L=é B _6__6 :>Vs(t):6.[1—e’]U(t)
p p.(1+rp) p l+zp p p+l
T
1 1 1 1 1
= Avec o, =—=2rnf = f. :2—=15915,494HZ=15,916KHZ
T T

1+C, R, p l+7jo 14,2
Q)

c

- La nature ce filtre lim /7 (jw)=1 et lim H/ (jw)=0 Donc la nature est filtre passe bas 1*° ordre

Le role ce filtre est permet le passage de des bas fréquences inférieurs a une limite appelée la fréquence de

coupure Fc F<Fc

1 1
3- La fréquence de coupure F. : f, = = =15,916KHZ
2zC, R, 27nr

4- Pour un signal d’entrée : Ve(t) =4 + 6sin (2xfo.t) + 2sin (2zfi.t) +3cos (2nf2.t) + Scos (2nfs.t)

On donne : fo= 1 kHz, f; =5 kHz et f, = 17 kHz. f3 = 10 kHz.

Le signal est : vs(t) =4 + 6sin (2xfo.t) + 2sin (27fi1.t) + Scos (2xnf3.t)

Bon courage
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Correction d’examen

Questions de cours :

Les composants de base des circuits électroniques : (02pts)

Un circuit électronique est souvent considéré comme une boite noire comportant des composants :
Passifs (résistances, condensateurs, bobines, etc.),
Actifs (diode, transistor, triac, circuit intégré, microprocesseur, etc.)

La différence entre le courant faible et courant fort : (02pts)

Courant faible [luA — 1A]
Courant fort [1A — 10A]

Circuit imprimé PCB : (03pts)

Un circuit imprimé (ou PCB de 'anglais printed circuit board) est un support, en général une plaque,
permettant de maintenir et de relier électriquement un ensemble de composants électroniques entre
eux, dans le but de réaliser un circuit électronique complexe. On le désigne aussi par le terme de carte

¢lectronique.
Les différentes étapes de conception d’un circuit imprimé (05pts)

Les méthodes que I'on peut employer pour réaliser un circuit imprimé sont :
a) Le Dessin (réaliser le typon)
b) Le transfert du dessin (le tracé) sur la plaque photosensible
c¢) L’insolation de la plaque époxy
d) La révélation (développement)
e) La Gravure :
1- La gravure chimique
2- La gravure par rayons ultraviolets
3- La gravure mécanique (Gravure a 1'anglaise)
4- La gravure au laser
f) Percage

g) Souder les composants



QCM :(08pts) +1 pour chaque réponse juste, et —0.5 pour chaque réponse fausse

Montage des composants Oui Non
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C, P

SR

Contrdle (Technologie des composants électroniques 2)

S

Questions
i@ 5\) . Comment faire le redressement dans le bloc d'alimentation. Expliquer?

Le_rﬂclrmwi'm‘?dﬂ';i
T

@ 9 Donner la valeur de tension correspondante fournie par le régulateur 7812

........ MW..f.as,‘. ¥ SN | EP N —

@ 3. Le triac est un composant bidirectionnel commandé; vrai ou faux?

......... e STy ———
@ 4. Expliquer le fonctionnement d'un thyristor en polarisation inverse (EA<0)

gﬂ‘d@ -——.,.:'; +%Y‘fs§-ﬂ :("b.éﬂj..«-éf ....... EA{\'—%-MPI#MQ_ I'EIFIM
.gﬂ_>_3(q/;j:ﬂ_tgjgﬂﬁva_p .......... ¥- %&%JLCQQW
@D 5.

transistor est toujours bloqué. vrai ou faux?

-------- I g' " -mx‘iillli|.-|'ji-illli.li'il'iiblil--'lll--l-ii-ll-llll-#l-l-lllIIllii-illllllllliillil'l'lqinjj||i¢--t-ﬁ aaw
llllllllllll
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‘ Controle (Technologie de fabrication des circuits intégrés)

Questions
1. Définir un circuit intégré
MMMSZ«M&@M/Qf#V’%’é&IQVLJCff WA
.

ms&ﬂwwd'muéw%gmcﬁaﬂpr&m
2. Un nombre de porte dans un circuit intégré de 100000 a 1000000 définit un échelle

@ d'intégration large scale integration (V LSI); vrai ou faux?

......................................................................................................

Pour élaborer le silicium métallurgique MG-Si, il suffit d'appliquer le procédé de la

réduction carbothermique. Expliquer cette réaction

Clle.. tonsnsi.. a. .Foz::k:rr. & Aes. 44«1:5 iate, pUNRER, g s
aschange... k. Auards. ekd. ayf.é_é.f. Cerbonis. [ bals,. hﬁmﬁe)

o wont ze .@mfaﬁflim.am-&. A fa@ gane.. A W&‘ . meAaaM .
o dinxyda. decas honk. {lo-.procddé. xialsa. . davs. yin- S ol & Acte) ..

L'équeutage est un procédé consiste a éliminer les ondulations de surface. vrai ou

faux"fau.k;

Définir un silicium intrinséque.

3.

&

@4.
@ 3 ﬁmwn&ﬁfﬁuf,mmmw%dw

6.

e

...... P TRRRCC R 0 L TR LT —-
Comment obtenir un silicium dopé N?

L inbreductivn. . oe.s. . ataumas. Hb. f hos ﬁ.LﬂKfé. (Vaute Va.dmﬂl)
godsiat. im..exzs.. d los drons. gk Sod. m’ﬂaﬁfe«w{'@/zafg(’: ;

Donner un intérét de la technique d'implantation ionique

g%.?ﬁmﬂ'mmu%!’%ﬁﬂ Ff&ja&-t&?ﬁm,t/:&:’ ......

M&J%MSL'MM ..................................................
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Inhérent LSLA
Indexé LDA , X+
Immidiat CMPA #$23
Etendue STA $3456
Relative BNE bcl

10 2 AN et
P dalat JSAS gie Jaed Gl e (Jady 136 A1 i) o c(gaa e dalat JS) UGN mali all 5

ORGG $3456; oot directive de compilation

LDB #810; e immidiat, chargement B par $10
bcl LDA SCI1O00; e étendue, chargement A par le contenu
de $C100

STASBIOO; e étendue, enregistrement de B dans
$B100

DECB ..o mhérent, décrémentation de B

BNE DCLyeeeiieieeee e relative, branchement si différent de O

SW e inhérent, fin de programme

e e dlad) iS55 5 AT 3 SNAA L) i s 8 SIRAIA Be i o sk el
G20 : &I gy pail
F Ll $A200 o sial 3 a& Saall Jid L3 50U DA el e 1) L) Ausad (e 2all o shs Lol ) (Y
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o gl Gty 305 48y jlay el jall s LS 2o (Ll
ORG $5600
LDA #$05
LDX #$ A200
bcl STA X
INCA
CMPA #$0D
BNE bcl
SWI

ORG $5600
LDA #$05
STA $A200
LDX #$ A200
bcl INC,X
INCA
CMPA #3$0C
BNE bcl
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)5l e 3 AaY)  Aadla

Questions de cours (03 pts)

I1 existe plusieurs types de filtres, dont les plus connus sont :
Filtre passe-haut.
Filtre passe-bas.
Filtre passe-bande.

Filtre réjecteur de bande.

Exercice 1 : (17 pts)

On considere le filtre dont le schéma est représenté ci-contre :

R1 =100 kQ R, g
R2 = 1,0 MQ — 1 - A‘:_

— +
C =100 nF Ve(t)
7777
1°) On étudie la réponse du filtre en régime sinusoidal. 1
Etablir la fonction de transfert du filtre et la mettre sous la forme : Z = To. —f
1+

2°) Donner les expressions de To et fo et leurs valeurs numériques. fo
3°) Exprimer le module T de T.

4°) Faire un tableau et calculer T et Gy pour =0, f= fo , =500 Hz , f=1,0 kHz f=3,0 kHz.
5°) Tracer Gy (courbe du gain en fonction de la fréquence) et repérer les points particuliers.

6°) En déduire la nature du filtre, préciser la valeur de la bande passante.

vi(t)



Correction

1/ Fonction de transfert :
L’ADI fonctionne en régime linéaire (contre réaction) e =¢ ete=0

maille d’entrée : V. =R1+e=Ry]
maille de sortie : V,=-Z I+ e=-7Z.1 avec Z, impédance équivalente

= - (Z.DIR ) =- Z./R, =- I/R,Y, avec Y, = I/R; + jCa

. R2 1
-— a) 4= = n — —
T=-1/[(R1/R:) 4R Car]= o
1
2 avec To=-Ry/Ri =-10 et H=12aR2Co=16Hz = T=To—F_
1+J{ﬁ}
3/ module T T = |[Toll. —
module T : = ||Te||. —
V1+(f/f0)?
4/ Etude fréquentielle :
Fréquence fen Hz T G=20logT en dB
0 10 20
1.6 7.1 17
500 0,032 =30
1000 0,016 -36
3000 0,0053 -46

5/ courbe du gain en fonction de la fréquence
&

\

L

Diagramme asymptotique donné ici, il faut le compléter avec les points du tableau

6/ Le filtre est un filtre actif passe bas.
La bande passante Af=f.—0=1,6Hz



Module : Propagation des ondes et antennes Le : 23/02/2021

Durée : 60 minutes Niveau : 3°™¢ électroniques

Examen et solution
Remarque : 4 point pour chaque question

Répondre succinctement aux questions suivantes :
1- D’apres la loi de Gauss, quand la divergence du champ électrique est nulle ?
-Lorsque la densité de charges est nulle
2- Est-ce qu’on peut avoir une situation ou div(ﬁ) #07?
-1l est impossible d’avoir une telle situation
3- Donner la formule mathématique qui relie la densité d’un courant statique et le champ magnétique
créé ?
rotB = llof
4- Un champ magnétique variable donne naissance a un champ électrique rotationnel. Donner la loi
qui exprime ce phénomene.

. dB
ro = dt

5- Donner I’équation de propagation du champ (¢électrique ou magnétique) ainsi que la forme générale
de sa solution dite de type onde plane.

1
2

-L’équation de propagation d’un champ (électrique ou magnétique) dans le vide est : Al/j —

a2y
Y _ 0
ot2

-La solution de type onde plane est donnée par : ) = f (t — E) +f (t + E)
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MNom :

Prénom :

MNote :

Exercice n°l

\5

Meontrez le codape de la séquence de bits sulvante ;

010151
' * :

1 ; : :
A=
N /o
B

1
1
1
1
1
1
1
1
L
1
[}
[}
[

Exercice n®2

Donnez lo modelé OSI
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Exercice n®3 E’)

{Cochez la bonn&Yéponse :

I

b

el

G2

152

=5~

Z 5

La trame est une unité de données de pratgeole de Ia cguche
G Physique

v Liaison de données

O Résean

0 Transport

Le paquet est une unité de donmées de protgeole de la couche
0 Physique

¥ Reseau

0 Liaison de données

0 Transport

Le segment est une unité de données de protocete de la couche
C  Physigue
Application

Transport

o « O

Reéseau

T T VL Y

La couche OS5I qui se charge d'acheminer les dannées vers un service spéeifique au moyen d'un numéro de

port logique est Ja couche
D Rdéseau

0 Application

v Transport

(1 Session

Le codage NRZZ est un protocole de la couche
¥  Physique

O Présentation

O Liaison de données

C  Résean

Un CODEC dépend de la couche

F.éseau

[

v Présentation
0 Liaison de données

Session

O
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